

# 让农业金字招牌更闪亮

## 曹妃甸区加快现代农业发展综述

□通讯员 梁金凤 朱亚男  
记者 刘禹彤

良田沃野 瓜果飘香 鱼虾满船 五谷满仓。秋收冬藏,如今的曹妃甸大地,一派丰收景象。

曹妃甸区享有北方江南鱼米之乡的美誉,是我省产粮大区和主要商品粮生产基地、河北大米之乡、中国河蟹之乡、国家现代农业示范区、国家农产品质量安全示范区(区)、渔业健康养殖示范区。

依水而作、因水而生,使水稻、水产成为该区农业发展的两张名片。一袋米一条鱼,滋养了世世代代的曹妃甸人,也勾勒出这片鱼米之乡的现代农业底色。

### 稻花香里说丰年

在曹妃甸区唐海镇安子庄村的稻田里,金灿灿的稻谷颗粒饱满,散发着醉人的芳香。收割机轰鸣欢畅,各种车辆往来穿梭,把丰收的喜悦从田间带到农家。

曹妃甸区被誉为河北大米之乡,水稻种植面积32万亩,年产优质稻谷20万吨,以水稻作为农业的传统支柱产业,是河北省最大的商品粮基地和我国北方重要的粳米产区。近年来,该区优化种植结构,大力推广普及农业新品种、新技术,粮食生产稳步发展,水稻连年丰收。

农业品种结构优化,从以往追求向产量要效益转为追求向品质要效益。其中,水稻优质品种种植率逐年提升,高产品种种植率70%以上,优质品种种植率30%以上,同时加强蔬菜品种结构优化,重点发展精品果蔬、精细果菜和特色品种种植。

曹妃甸区历来十分重视新品种和新技术的引进、试验、示范工作。去年以来,引进、试验水稻新品种12个,示范水稻新品种3个,引进新技术1项,引进蔬菜新品种3个,引进蔬菜栽培新技术1项。同时推广水稻育苗抛秧技术和基质育秧技术,为全区种植业高产丰收创造了有利条件。其中育苗抛秧技术以其省工、省力、省水,免去育秧环节,与插秧相比亩节约成本200元,亩增产5%等优势获得了该区农户的广泛认可,目前全区育苗抛秧面积已达3万余亩。

### 鱼虾满船唱欢歌

水产是曹妃甸区又一主打名片。该区海水养殖面积达20万亩,其中海水养殖8万亩,淡水养殖12万亩,全区年产各类水产品10万吨。这里是亚洲最大的海水养殖基地、国内最大的东方红鲈鱼养殖基地、国家级河蟹养殖标准化示范区和科技兴渔示范基地。

曹妃甸区依托优越的水资源条件,本着集中打造、成片发展的思路,重点建设培育了淡水鱼生态养殖基地、稻蟹混养基地、中国对虾万亩连片养殖基地、河豚鱼养殖基地、南美白对虾万亩养殖及丰年虫卵养殖加工基地。全区优质水产品生产基地达20处,无公害水产品产地认定面积17.84万亩,占养殖总面积的84.2%,认证无公害水产品53个,建设部级水产健康养殖示范场17个,中国对虾省级良种场1个。

在该区水产业发展中,河豚鱼养殖生产是新兴特色的产业之一。曹妃甸区是我国最早开展红鳍东方鲀人工育苗和池

塘养殖的区域,其良种繁育与池塘虾蟹混养技术、河豚鱼越冬技术研究成果国际领先,养殖出的河豚鱼接近于天然,养殖面积稳定在1.4万亩左右,年出口韩国、日本优质河豚鱼产品800多吨,成为国内最大的河豚鱼生产、出口基地。先后被命名为河北省河豚鱼标准化出口示范区、农业部渔业健康养殖示范县等荣誉称号,并于2015年获得曹妃甸河豚鱼地理标志证明商标。

### 品牌农业富农家

稻米、稻田蟹、南美对虾、河豚、葡萄,物产丰富的曹妃甸从来不乏优质农产品。可是,在激烈的市场竞争中,没有品牌就没有话语权,没有品牌就没有竞争力。品牌,是真正叫响了产品名气,打开外销市场这架天平上分量最重的砝码。基于这一点认识,该区把品牌作为发展壮大农业的“鹤桥”,坚持以市场为导向,以农民增收为目标,确定了多项发展指标,大力实施名优农产品品牌创建。

曹妃甸区种植业已有省级著名商标自然园、维谷、保龙仓、粟韵、曹妃湖、稻殊、鑫海湖、唐丰牌大米、九农仓牌杂粮及玫瑰缘、牌葡萄等11个,水产有恒行牌河蟹、落潮湾牌南美白对虾等河北省著名商标及河北省名牌产品。近年来,通过深入推进曹妃甸大米、胭脂稻、湿地蟹、河豚鱼等特色农产品的地理标志推广使用,培育提升曹妃湖、曹妃甸对虾等品牌建设,进一步提升了曹妃甸区特色农产品的市场占有率和社会美誉度,曹妃甸农业品牌知名度不断提升。

龙头,是支撑农业的脊梁。为推进产

业化经营,该区在重点扶持和培育龙头企业上下了深功夫。尤其用好各项扶持政策,积极推进辐射带动力强的各类农产品的精深加工,延长了产业链条,增加了农产品附加值。目前曹妃甸区立足水稻、水产特色产业,鼓励和扶持良牛大米、德润水产、欣澳水产等一批规模大、带动性强、成长性好的龙头企业通过技改扩建扩大生产规模,实现快速扩张。目前,全区拥有农业部健康养殖示范场17家,国家级合作社示范社1家,省级合作社示范社2家,省级农业产业化龙头企业6家,市级农业产业化龙头企业35家,省级著名商标22个,累计建成各级现代农业园区19个。

安全是农业发展的基石。全区加快推进对水稻、水产品“三品一标”的认证,加快推进标准化生产和无公害农产品、绿色食品、有机食品质量认证。完善建立区级农产品质量安全追溯管理平台,适时将新型农业经营主体的农产品生产信息数据纳入平台管理,实现生产记录可存储、生产流向可追溯、存储信息可查询,形成源头可控的农产品质量安全追溯体系。突出农业投入品监管与生产经营档案管理,每月至少开展一次农(兽)药、化肥、种子、饲料及添加剂等农业投入品的专项整治活动,确保农业生产安全。目前全区现有绿色大米3万亩,有机大米0.41万亩,无公害基地6个,总面积3.97万亩,涉及西红柿、芹菜、甘蓝、葡萄、大米5种产品。另外会达水产养殖有限公司、神鳌牌牙鲆等四家养殖企业9个产品加入了农业部农垦农产品质量安全追溯系统。曹妃甸农业生态、安全、绿色、有机,的金字招牌更加响亮。

## 重点项目追踪

### 供热长输管线 工业区段全线贯通

本报讯(周丹)近日,曹妃甸区供热长输管线工业区段施工现场传来全线贯通的喜讯,为工业区乃至主城区今年冬季的正常供热奠定了坚实的基础。

据了解,曹妃甸区供热长输管线工程是该区区委、区政府关于曹妃甸区大气污染防治治理总体规划的重要举措,也是今年该区的重点建设项目,旨在将华润电厂热源长距离输送覆盖到城区,减少大气污染排放。

为保证工期和质量,施工单位积极克服时间紧、任务重、雨天多、供货环节受环保限产及交通限行等诸多不利因素的影响,历时20天,累计加固既有主管线6000米,沟槽开挖及换填75860立方米,管道焊接6000米(双线),设置钢板桩5840米。

### 北京工美高级技校 将建曹妃甸分校

本报讯(周丹)日前,北京与曹妃甸区签署框架协议合作建设北京工美高级技校曹妃甸分校。曹妃甸将用三四年时间,招收1500名左右的学生,形成以燕京八绝为主体的工艺美术教育体系,让北京工艺美术航母在中国海港第一职教城起航。

据了解,曹妃甸将依托发挥北京的品牌资源优势及成熟的办学经验,与曹妃甸职教中心和唐山工业职业技术学院合作,在曹妃甸创办北京市工艺美术高级技工学校曹妃甸分校,为北京市和曹妃甸协同发展示范区培养一批工艺美术产业高技能人才,将其打造成为全市乃至全省的知名职业教育学校,带动曹妃甸当地工艺美术文化创意产业的发展。同时,依托北京工美集团和北京工美高级技校雄厚的企业资源和教育资源,开展工艺美术学术交流、工艺美术展览展示、工艺美术职业技能体验、工艺美术社会培训等,传播中华民族悠久历史文化,传承精湛民族工艺。

据介绍,未来合作学校将通过设立大师工作室,开展工艺美术学术交流、技术研发、校企合作等,吸引一批工艺美术人才和企业,以此带动曹妃甸工艺美术文化创意产业的发展,在曹妃甸形成较强的工艺美术文化氛围。

### 亲情关爱行动 走进唐山活动在曹妃甸举行

本报讯(刘晓林、刘丽媛)为全面贯彻落实党的十九大精神,抓实抓好亲情关爱帮扶救助工作,提升计生特殊家庭群体的幸福指数,近日,由省计生委主办、唐山市计生协、曹妃甸区人民政府承办的亲情关爱行动走进唐山活动在曹妃甸举行。

活动中,省计生协社服部工作人员一行先后赴唐海镇、十一农场慰问了两户计生特殊家庭,并参加了八农场亲情关爱志愿者联谊会。联谊会上,对圆梦女孩活动中的贫困学子代表进行了救助,对唐山市亲情关爱优秀志愿者进行了表彰。通过联谊交流,总结了亲情关爱工作成绩,探索今后开展活动的新途径、新方法,提高了曹妃甸区亲情关爱活动的服务水平,体现了党和政府对特殊家庭群体的关心,提升了特殊家庭群体的幸福指数。

### 曹妃甸面塑作品妈祖像入藏湄洲岛妈祖文创馆

本报讯(吴金娜)在日前举行的第十届海峡两岸(厦门)文化产业博览交易会上,曹妃甸面塑作品妈祖像被福建湄洲岛妈祖文创馆收藏。

据了解,此次文博会上,有曹妃甸区文广新局(旅游局)组织的区内多家文创企业参加。曹妃甸区非物质文化遗产面塑传承人李海花现场精心制作了极具曹妃甸特色的面塑作品,并向参观者面授制作技法,深受来自海峡两岸与会嘉宾的欢迎。其面塑作品妈祖像被湄洲岛妈祖文创馆收藏。

### 聚享现代农业园区 实现稻田 立体养殖



曹妃甸区四农场聚享现代农业园区内秋收现场。 赵勇摄

本报讯(王育民)近日,在曹妃甸区四农场聚享现代农业园区内,养殖户一边收割水稻,一边收获稻田中立体养殖模式进行混养的河蟹、泥鳅和小龙虾,呈现出一派繁忙的收获场景。

据了解,该园区总面积5567亩,全部为特色水稻立体种养,种植新优特品种,并开展稻蟹混养、稻虾混养,实现粮食生产与水产养殖于一体的农业产业链,带动农民致富增收。

### 曹妃甸湿地迎来大批南迁候鸟栖息 珍稀鸟类达到70多种

本报讯(李连君)近日,曹妃甸湿地迎来大批南迁候鸟栖息,其中,丹顶鹤、东方白鹳、遗鸥等大批珍稀鸟类达到70多种。

据了解,进入11月,北来南迁途经河北的候鸟逐渐增多。面积达5.4万公顷的曹妃甸湿地,作为全球候鸟迁徙的三大通道之一,以其独特的地理位置、丰厚的动植物资源、爱鸟护鸟文化的积淀,早已成为候鸟迁徙路线上的驿站和客栈,吸引了大批珍稀候鸟在此驻足停栖。根据曹妃甸湿地管理处巡护队调查,目前曹妃甸湿地内栖有国家一级保护鸟类东方白鹳1000余只,黑鹳36只,丹顶鹤12只,遗鸥20只及灰鹤、白琵鹭、黄嘴白鹭等国家二级、三级水鸟约3万只,这些候鸟在迁徙高速公路上的幸福服务区积蓄能量后将继续南迁。



11月11日,40万吨级意大利轮在拖轮的协助下靠泊曹妃甸港区矿石码头。这是该港区矿石码头自2015年底靠泊第一艘40万吨级矿石船以来的第16艘,标志着曹妃甸港实现了超大型矿石船舶到港常态化。 赵海涛摄

## 一切为了释放市场主体活力

### 曹妃甸区行政审批局深入推进放管服改革纪实

□通讯员 张笑非 文丽

在曹妃甸工业区,曹妃甸区行政审批局临港政务服务中心门前人车熙攘,马上就办、办就办好”的鎏金大字铸成铿锵宗旨,向海而立。

从收发文件、转运审批,到一枚公章、一站办理,这里是深化行政审批制度改革、激发经济社会发展活力的前沿阵地;从一线审批办理窗口,到全国青年文明号,这里彰显着全区政务服务水平、亲商营商环境的蜕变升级;从先行先试的探索,到大刀阔斧的实践,这里见证了曹妃甸转变政府职能、纵深推进改革的弘毅之力。

#### 先行先试,一枚公章管审批 实现体制突破

2015年5月7日,曹妃甸区行政审批局挂牌成立,作为全省9个试点之一、唐山唯一的行政审批制度改革工作试点单位,曹妃甸行政审批局率先试水一枚公章管审批,集中整合分散在22个审批部门的154项审批职责,42枚公章变为1枚,实现全程一站式办理、一条龙服务和流水线式审批,文件中转站、公章筑围城”的审批模式自此画上句号。

这是行政审批制度改革的崭新一页,也是曹妃甸推进放管服改革的坚实一步;一枚印章管到底的审批体制突破,既剪断了审批环节让市场主体束手束脚、畏首畏尾的绳索,更强化了对市场主体的规范监督,极大提升了审批效率,有力促进了项目投资落地、达产达效。一时间,一大批项目签约落地、开工

建设,产业项目聚集提速,基础设施、社会事业共建稳步推进,协同发展效果彰显,曹妃甸在承接产业转移中的战略地位更加突出。

但是,审批制度改革注定要进入深水区。

今年2月,曹妃甸渤海国际会议中心金色大厅内,曹妃甸区第二次党代会隆重召开,唐山市常委、曹妃甸区委书记孙贵石在大会报告中提出,要深化行政审批制度改革,抓实审管分离、加强事中事后监管,建立项目洽谈签约落地一条龙、开工建设竣工投产一条龙式服务模式,让各类市场主体在曹妃甸竞相释放活力。

#### 刀刃向内,放管服改革剪除发展烦苛

行政审批制度改革对我们来说就是一场自我革命。曹妃甸区行政审批局局长郑树森说,减程序、砍流程、削权限,切实做到简政放权。这需要壮士断腕的决心,政府必须将刀刃向自身。

按照一一审核、最多一一审两核的原则,曹妃甸区行政审批局把行政审批事项的受理权、决定权和处置权向科室集中,将原来的核准权限倒三角分布彻底扭转为正三角。目前,全局148项审批事项中,科长终审事项140项,占总数的94.6%,主管局长终审事项8项,占总数的5.4%,通过层层梳理、反复压缩,划转新的审批事项被重新归纳,审批流程被重新设计,手续更精简、程序更便捷、审批更高效。

曹妃甸区行政审批局投资项目科负责人邢文继介绍说:审批局成立前,企业投资的建设工程项目全链条办理时限为195

个工作日,审批局成立后,我们通过流程再造,将划拨土地项目压缩至71个工作日,出让土地项目压缩至58个工作日。

改革启动两年来,曹妃甸以行政审批局为主体,垦区、临港、新城、南堡4个政务服务中心为支撑,链接15个场镇为民服务中心和123个村队便民服务站,全面打通了横到边、纵到底、全覆盖的政务服务网络,并把与群众生产生活相关的29项审批事项,直接授权场镇服务中心办理,打通服务群众的最后一公里。同时,推进互联网+微信、互联网+审批的服务模式,网上政务大厅与实体大厅运行同步、功能互补、权责清单、公开办理事项、法律依据、申请条件、提交材料、审批流程、监督电话等一目了然,实现网上事项申报、审批、查询、咨询、评价和投诉一揽子办理。

#### 释放红利,为经济社会注入强大动能

深化改革的措施千条万缕,但检验改革成效的标准最终只有一个,那就是:群众认不认可、满不满意。

虽然已是一年多前的事了,可曹妃甸新城商业中心、学府超市的老板李女士,对办审批手续时的情形依然记忆犹新。

2016年9月,大学开学在即,为使超市赶在学生入学前正式营业,李女士来到行政审批局曹妃甸新城(原生态城)政务服务中心办手续。当时工作人员逐条逐条为我讲解流程,不到一小时,就拿到了营业执照。李女士说,真想不到曹妃甸有这么高的效率啊!